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ABSTRAKT 

Bakalářská práce „Posouzení rizik nelegální migrace na bezpečnost občana a státu“, se 

zabývá hrozbou nelegální migrace. První část je věnována vysvětlení základních pojmů, 

právních předpisů a historii lidské migrace. Druhá část ukazuje údaje spojené s nelegální 

migrací na území České republiky a popisuje analýzy rizik a ochranná opatření zaměřená 

proti hrozbě nelegální migrace. 
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ABSTRACT 

This Bachelor thesis, „Assessment of the Risks of Illegal Migration to the Safety of 

the Citizen and the State“  deals with the threats of the illegal migration. The first part is 

devoted to an explanation of the basic concepts, the law regulations and the history of the 

human migration. The second part shows of the data associated with the illegal migration 

of foreigners into the Czech Republic and describes the risks analysis and the protective 

measures against threats of illegal migration. 
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ÚVOD 

Tato bakalářská práce se zabývá zhodnocením a dopadem rizik vyplývajících z nelegální 

migrace na občany České republiky a i na samotnou Českou republiku (ČR), okrajově se 

pak zabývá těmito riziky i v rámci celé Evropské unie (EU). Toto téma je zejména 

v současné době velmi aktuální, pojednává o něm celá řada odborných prací a zaměstnává 

množství státních úřadů a institucí nejen v ČR, ale i v dalších evropských státech, které 

jsou cílovými zeměmi migrantů. 

Bakalářská práce je rozdělena na teoretickou a praktickou část. K jejich vypracování byly 

použity běžné volně dostupné materiály a literatura. V teoretické části práce jsou uvedeny 

základní právní normy vztahující se ke vstupu a  pobytu legálních i nelegálních migrantů 

do ČR, jsou zde vymezeny základní pojmy, je zde uvedena historie migrace ve srovnání 

s dnešní dobou a také stanoveny hlavní rizika, která sebou zejména nelegální, ale často 

i legální migrace přináší. 

Praktická část bakalářské práce je zaměřena na metody analýzy rizik, význam a způsoby 

boje proti nelegální migraci a na příklady řešení jednotlivých rizik a jejich následků. 

Cílem této bakalářské práce je stručně zhodnotit téma nelegální migrace, definovat základ-

ní pojmy, které se tohoto tématu týkají a podat popis možných rizik a způsob jejich řešení. 
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CÍLE A METODY ZPRACOVÁNÍ BAKALÁŘSKÉ PRÁCE 

Při zpracování této bakalářské práce byly použity následující metody: analýza a syntéza. 

1.1 Cíl bakalářské práce 

Hlavním cílem této bakalářské práce je posouzení rizik nelegální migrace na občana a stát. 

Dílčími cíly jsou posouzení současného stavu migrace v Evropě a v ČR, analýza rizik nele-

gální migrace a také návrh na minimalizaci rizik nelegální migrace. 

1.2 Metody využívané při zpracování bakalářské práce 

Při zpracování bakalářské práce jsem použil různé metody od pozorování, syntézu až po 

analýzu. Pozorování jsem využil při sledování článků, statistik a literatury při získávání 

informací k migraci osob. Analýzu jsem použil pro vyhodnocení rizik nelegální migrace. 

Syntézu – na základě analýzy rizik jsem provedl návrh opatření. 
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I.  TEORETICKÁ ČÁST 
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1 VYMEZENÍ ZÁKLADNÍCH POJMŮ A PRÁVNÍ PŘEDPISY 

V této bakalářské práci se budu zabývat zejména mezinárodní nelegální migrací, z toho 

vyplývajícími riziky a doprovodnými jevy a proto je nutné ujasnit některé základní pojmy, 

se kterými zde budu nejčastěji pracovat, a dále jsou zde uvedeny nejdůležitější právní nor-

my se vztahem k nelegální migraci. 

1.3 Základní pojmy vztahující se k migraci obyvatelstva 

Řešená problematiky zahrnuje celou řadu základních pojmů, které vyplývají zejména 

z právních předpisů a dalších morem. Níže jsou uvedeny základní pojmy související s lid-

skou migrací. 

 Azyl: 

 Je to pobyt poskytovaný státem cizímu státnímu příslušníku stíhanému 

v jiném státě z důvodů politických nebo ideologických. [1] 

 Azyl plní humanitární účely s cílem ochránit cizince před pronásledováním 

státními orgány založeném na nejrůznějších důvodech. Pravidla pro přiznání 

národního statusu azylanta si každý stát určuje sám, v případě uprchlíků je to 

však odlišné – příslušná pravidla jsou totiž obsahově určena ustanoveními 

mezinárodních smluv: Úmluvy o právním postavení uprchlíků (1951) 

a k ní se vážícího Newyorského protokolu (1967), tzv. Ženevská úmluva. 

Už z toho vyplývá, že institut uprchlictví je vlastně novodobá instituce 

a je smluvní povahy (státy se k poskytování ochrany zavázaly). Co se týče 

přiznávání statutu azylanta, jde naopak o instituci velmi starou, známa je již 

v období antiky a středověku. Dnes institut azylu/uprchlictví v nějaké podobě 

uplatňuje 144 států světa, často v podobě ústavních zákonů. ČR jej zakotvuje 

v čl. 43 Listiny základních práv a svobod. ČR jako člen EU se mimo jiné 

zavázala ke spolupráci v oblasti azylu a uprchlictví. V této souvislosti členské 

státy EU již dvacet let usilují o sblížení svých politik směrem ke společnému 

a efektivnímu azylovému systému. [2] 

 

 

 

 

http://www.unhcr.org/protect/PROTECTION/3b73b0d63.pdf
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 Bezpečnost: 

 V širším pojetí se za bezpečnost považuje především stabilita, určitost, pořá-

dek, spolehlivost, rovnováha, existence (život) jedince či společnosti bez hro-

zeb, stav a pocit jistoty. Bezpečnost se dá vymezit i jako systémový fenomén, 

základem kterého je absence vojenské hrozby, zajištěné svrchovanosti, územ-

ní celistvosti a demokratických základů státu. Za součást bezpečnosti se po-

važuje rovněž přístup k moderním technologiím a přírodním zdrojům či za-

mezení environmentální degradaci. [3]  

 Emigrace: 

 Počet jedinců, kteří se z dané konkrétní populace a konkrétního místa odstě-

hují za určitou jednotku času. [3] 

 Epidemie: 

 Hromadné šíření nebo výskyt nakažlivé nemoci, na určitém území po určitou 

dobu. Znamená neobvyklé zvýšení počtu případů onemocnění lidí, které se již 

vyskytovalo v daném regionu nebo populaci, nebo výskyt významného počtu 

případů onemocnění v regionu nebo populaci, kde se toto onemocnění dosud 

nevyskytovalo. Epidemie jsou vyhlašovány orgány epidemiologické služby, 

jestliže počet nemocných přesahuje 2000 až 3000 na 100 000 obyvatel. [1], 

[3] 

 Imigrace: 

 Vyjadřuje počet jedinců, kteří se do stávající populace přistěhují za danou ča-

sovou jednotku. [2] 

 Integrace: 

 Znamená sjednocení, zapojení, začlenění, zařazení se někam nebo do něčeho, 

tedy i zařazení do stávající lidské společnosti. Cílem integrace cizinců (mi-

grantů) v ČR je jejich zařazení do většinové společnosti a kultury, jejími klí-

čovými předpoklady jsou znalost českého jazyka, ekonomická soběstačnost, 

orientace ve společnosti a vzájemné vztahy cizinců a majoritní společnosti. 

[1], [4] 
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 Migrace a nelegální migrace: 

 Změna sídliště z jednoho kraje do druhého, obvykle skupin obyvatelstva, ro-

din apod. Slovo nelegální pak znamená tajený před držiteli moci, jimi ne-

schválený, nezákonný. Nelegální migrací tedy označujeme nepovolený, proti-

zákonný přesun skupin obyvatel a celých rodin z jedné oblasti (státu) do jiné. 

[1]  

 Společenský jev spojený s přesuny lidí z jedné lokality do jiné, často se tyto 

přesuny uskutečňují na velké vzdálenosti nebo ve velkém počtu. Podle důvo-

dů se migrace dělí na nucenou a dobrovolnou. Dále podle motivu na ekono-

mickou, náboženskou, politickou aj. Dalším parametrem je překročení mezi-

národně uznávaných hranic. Každý člověk, který překročí hranice a zůstává 

v jiné zemi déle než rok, je migrantem. [3] 

 Migrant: 

 Osoba stěhující se z vlasti na kratší nebo delší dobu, popř. uprchlík. Imigran-

tem pak myslíme přistěhovalce. [1] 

 Nelegální migrant je osoba v neoprávněném postavení, tedy ten kdo v určitém 

směru porušuje platnou legislativu v pobytovém nebo pracovním režimu. [3] 

 Riziko: 

 Nebezpečí, možnost škody, poškození nebo nezdaru. [1] 

 Je to veličina spíše abstraktní a pravděpodobnostně kvantitativní, sekundárně 

(výpočtem, úvahou) odvozená od hrozby. Představuje možnost vzniku udá-

lostí s výsledkem odchylným od předpokládaného cíle, a to s určitou objek-

tivní matematickou nadějí či statistickou pravděpodobností. Je to tedy kvanti-

fikovaná nejistota. Hovoří o míře (váze) hrozby. [3] 

 Terorismus: 

 Společensky nebezpečný jev projevující se v národním i mezinárodním mě-

řítku, použití násilí nebo výhrůžky k politickému účelu, vytvoření stavu báz-

ně, který slouží k vydírání, nátlaku a zastrašování. Jeho metodami jsou únosy 

lidí, zadržování rukojmí, pirátství, sabotáže, atentáty, fingované hrozby, pu-

mové útoky, střelba aj. Jeho cílem může být rozklad státu a změna politického 

režimu, likvidace odpůrců, potírání základních lidských práv a svobod. Může 

mít náboženský, etnický, politický, válečný důvod atd. [1], [3] 
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1.4 Právní předpisy pojednávající o migraci obyvatelstva 

Pro vstup cizinců do ČR a jejich pobyt zde, dále i pro možnost poskytnutí azylu, nejsou 

důležité jen zákony platné v ČR, ale i mezinárodní úmluvy.  

1.4.1 Mezinárodní úmluvy 

Významnou úlohu při řešení otázek migrace sehrávají mezinárodní úmluvy. 

K nejvýznamnějším lze zařadit: 

 Úmluva o právním postavení uprchlíků je klíčovým dokumentem v oblasti mezi-

národní ochrany uprchlíků. Úmluva definuje, kdo je uprchlík a jaký druh právní 

ochrany, jakou další podporu a jaká sociální práva by měly uprchlíkům zaručit 

smluvní státy Úmluvy. Zásadní ustanovení Úmluvy uvádí, že uprchlíci nesmějí být 

navráceni do země, kde jim hrozí pronásledování. Úmluva také definuje povinnosti 

uprchlíků vůči jejich hostitelské vládě a stanoví, že určité kategorie lidí, jako napří-

klad váleční zločinci, nemohou získat status uprchlíka. Úmluva o právním postave-

ní uprchlíků z roku 1951 uznala mezinárodní rozměr uprchlických krizí a potřebu 

mezinárodní spolupráce a sdílení odpovědnosti jednotlivými státy. Původně se 

Úmluva z roku 1951 více méně omezovala na ochranu evropských uprchlíků po 

druhé světové válce. Protokol z roku 1967 rozšířil její působnost a odstranil geogra-

fické a časové omezení, čímž význam Úmluvy a její aplikace významně rozší-

řil. Cílem této úmluvy 1951 není řešit příčiny útěku, jakými jsou např. porušování 

lidských práv, politický či ozbrojený konflikt v zemi jejich původu. Úmluva vznik-

la, aby zmírňovala následky těchto problémů tím, že nabídne obětem mezinárodní 

právní ochranu a další podporu, případně jim pomůže začít nový život. [5] 

 Úmluva o právech dítěte byla přijata Valným shromážděním OSN dne 20. listopa-

du 1989. Od té doby ji s výjimkou USA ratifikovaly všechny státy světa a stala se 

tak nejrozšířenější smlouvou deklarující lidská práva v celé historii. Prosazuje rov-

né příležitosti pro všechny děti bez ohledu na to, kde žijí. Kromě dalších informací 

speciální články této úmluvy popisují i práva dětských uprchlíků. [6] 

 Evropská úmluva o ochraně lidských práv a základních svobod byla do české-

ho právního řádu přijata jako: Předpis č. 209/1992 Sb., Sdělení federálního minis-

terstva zahraničních věcí o sjednání Úmluvy o ochraně lidských práv a základních 

svobod a Protokolů na tuto Úmluvu navazujících. Mimo další informace je v této 
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úmluvě uveden i zákaz hromadného vyhoštění cizinců a procesní záruky v případě 

jejich vyhoštění. [7] 

1.4.2 Právní předpisy České republiky se vztahem k migraci 

Pro řešení otázek migrace jsou důležité i zákony platné v ČR, které mají vztah k pobytu 

cizinců na území ČR a nelegální migraci. Jsou to zejména tyto: 

 Ústavní zákon č. 2/1993 Sb. ve znění ústavního zákona č. 162/1998 Sb. – Listi-

nu základních lidských práv a svobod lze považovat za hlavní právní předpis. 

Udává se zde, ve vztahu k občanům jiných států nebo osobám jiných národností, 

způsob vyhoštění z území ČR, právo na azyl v ČR a také práva národnostních a et-

nických menšin. [8] 

 Zákon č. 325/1999 Sb., o azylu stanovuje zejména podmínky pro možnost azylu 

v ČR, způsob jeho udělení a odnětí, průběh řízení o azylu a práva a povinnosti ža-

datele o azyl. [9] 

 Zákon č. 326/1999 Sb. o pobytu cizinců stanovuje zejména podmínky pro vstup 

cizince na území ČR, jeho pobyt zde a podmínky vycestování, definuje pojem cizi-

nec, zabývá se druhy víz a druhy pobytu cizinců v ČR a dále také vymezuje práva 

a povinnosti cizinců a dalších subjektů. [10] 

 Zákon č. 273/2008 Sb. o Policii České republiky stanovuje zejména úkoly Policie 

ČR, její oprávnění, ve vztahu k cizincům i způsob jejich zajištění, pověřuje Policii 

ČR vkládáním a zpracováním dat v Schengenském informačním systému, dále pak 

stanovuje i způsoby spolupráce s bezpečnostními sbory dalších států a udává pod-

mínky pro možnost působení policistů při výkonu služby v jiném státu. V rámci Po-

licie ČR je zřízeno Ředitelství služby cizinecké policie, které je zodpovědné za vý-

kon služby v oblasti azylu a pobytu cizinců na území ČR. [11], [12] 
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2 LIDSKÁ MIGRACE V HISTORII A DNES 

Migrace lidí je téměř tak stará jako lidské dějiny a rozhodně nepředstavuje vždy jen nega-

tivní či výrazně abnormální jev. Jejím prostřednictvím byly osídleny nové kontinenty 

a vytvořila se soudobá politická, etnická i kulturní mapa světa. Pro příslušníky nejstarších 

prehistorických loveckých a sběračských společností byla migrace v podstatě přirozeným 

životním způsobem. Teprve s postupným přechodem k zemědělství a s ním spojenému 

usedlému způsobu života v období neolitické revoluce a následným vznikem nejstarších 

civilizací organizovaných již ve státních formách člověk objevuje pojem domova, spojené-

ho s vazbou na jediné místo a komunitu. Stěhování je tedy staré jako lidský rod. Lovci ná-

sledovali stáda zvěře, zemědělci hledali úrodnější půdu a lepší klimatické podmínky. Bo-

jovníci dobývali a obsazovali území slabších sousedů. Národy se stěhovaly, když byly 

z původních teritorií vypuzeny přelidněním, chorobami nebo nepřítelem. Tím došlo 

v Evropě k míchání kmenů různého původu. Území se zpočátku vymezovalo okupací. Ví-

tězný kmen buď porobeným vnutil svou kulturu a jazyk, nebo kulturu a jazyk převzal. 

V každém případě ale docházelo k novému jevu - mnohonárodnostnímu osídlení vznikají-

cích států. Většina států Evropy má národnostní menšiny jako pozůstatek dřívějších výbojů 

a změn hranice. Rozsáhlé migrace, motivované většinou demografickým vývojem a klima-

tickými změnami, již ve starověku výrazně určovaly tvář tehdejšího světa. K zániku staro-

věkého světa nakonec přispěla rovněž jedna z nejrozsáhlejších migrací světových dějin, 

známá jako „stěhování národů“, odehrávající se mezi 2. až 6. stoletím našeho letopočtu. 

v rozsáhlém eurasijském prostoru od západních hranic Číny až po západní Evropu. Sou-

středěný tlak kmenů Hunů, Sarmatů, Germánů a Slovanů vedl nakonec v 5. století našeho 

letopočtu k zániku Západořímského impéria a vzniku raně středověkých států Evropy. Vel-

ké ekonomické migrace do Ameriky byly zaznamenány v dobách náboženských válek 

a ekonomických turbulencí v Evropě v průběhu 16. – 18. století. V moderní době se pak 

utíkalo před tyranií (nacismem, komunismem). Ve 20. století začala nová vlna stěhování, 

a to z rozvojových zemí Asie a Afriky do ekonomiky rozvinutých států Evropy a také 

do Spojených států amerických, která sebou přináší nové problémy. Zatím o v dřívějších 

dobách se při migraci zalidňovala málo osídlená území, dnešní migranti směřují do hustě 

osídlených území. Migrace se nyní stává celosvětovým problémem. [13], [14] 
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2.1 Vývoj migrace na území České republiky do II. světové války 

Lidská migrace se dotýkala i ČR už od jejího vzniku. V různých dobách se střídaly období 

imigrace a emigrace. 

V dlouhodobém historickém pohledu bylo území dnešní ČR až do začátku 19. století imi-

grační oblastí. Nejvýznamnější imigrační vlny přišly ve 13. století a v 16. století. Odhadem 

až 25 % obyvatelstva Českých zemí ve 13. století tvořili tehdejší přistěhovalci. Krátkodobé 

emigrační vlny pak byly vyvolány většinou válečnými událostmi – husitské války, třicetile-

tá válka. S nástupem industrializace a urbanizace, spolu se zlepšováním úmrtnostních po-

měrů a uvolňováním pracovních sil ze zemědělství postupně docházelo k populačnímu 

přetlaku, který vedl k nárůstu emigrace, odchodu obyvatel do velkých měst a průmyslových 

center (Vídeň, Vestfálsko, Sasko, severní Francie). Dále pak emigrační proud směřoval 

především do Spojených států amerických nebo Kanady, částečně pak i do jihovýchodních 

a východních částí monarchie (Banát, Vojvodina, Volyň). [15] 

Velký vliv na imigraci měl vznik samostatného Československého státu. Ten se projevil 

reemigrační vlnou v první polovině 20 let minulého století, kdy se do vlasti vraceli krajané 

ze Spojených států amerických a Rakouska. Dále Československá republika přijala 

po I. světové válce ruské emigranty, jejichž počet se odhaduje na 20 tisíc a Praha se tak 

stala po Paříži druhým nejdůležitějším centrem ruské porevoluční emigrace. Další vlnou 

pak byli přistěhovalci z Německa po nástupu nacismu. Tyto imigrační proudy neměly pri-

márně ekonomický podtext. [15] 

2.2 Období migrace v České republice mezi lety 1945 – 1989 

V období 1945 – 1989 se stala politika rozhodujícím migračním faktorem, díky nové geo-

politické situaci v období po II. světové válce. Masivní přesuny obyvatelstva zasáhly celou 

Evropu včetně Československa. V našich zemích došlo k odsunu Němců většinou 

z příhraničních oblastí, dále pak k odsunu Maďarů ze Slovenska a dalších osob do tehdej-

šího SSSR. Vylidněné pohraničí Českých zemí bylo postupně osidlováno jak domácí popu-

lací z vnitrozemí, tak i migranty a krajany ze zahraničí (Volyňští Češi, Slováci ze Sedmi-

hradska, bulharští zemědělci). Specifikou skupinu imigrantů tvořili řečtí političtí uprchlíci, 

kteří odešli z Řecka v důsledku občanské války (1946 – 1949) a kterým Československo 
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poskytlo azyl. V tomto období docházelo i k emigraci českých občanů v důsledku politické 

situace, odhady se pohybují kolem 550 000 obyvatel v letech 1948 – 1989. [15] 

V socialistickém Československu existovala také regulovaná a nepříliš významná imigrace, 

její nejdůležitější součástí bylo přistěhování z rodinných důvodů (sjednocení rodiny nebo 

sňatek). Migranti přicházeli především ze zemí střední a východní Evropy, dále také 

z Řecka a Francie. Od poloviny 70. let minulého století docházelo na základě mezivládních 

dohod k imigraci učňů a dělníků z ostatních socialistických zemí (Polsko, Vietnam, Ango-

la, Kuba, Mongolsko, Severní Korea, Maďarsko, Jugoslávie). Na koni roku 1989 zaměst-

návaly československé podniky asi 46 000 pracovníků ze zahraničí. Právě tato pracovní 

imigrace v éře socialismu se stala u vietnamské komunity zárodkem další imigrace po roce 

1990. [15] 

2.3 Období migrace v české republice po roce 1989 do současnosti 

Politické změny po roce 1989 zásadním způsobem ovlivnily vývoj mezinárodní migrace 

v ČR. Mezi nejdůležitější faktory patřil pád tzv. „železné opony“ a politická a ekonomická 

transformace. Dalšími významnými mezníky v tomto období bylo rozdělení Českosloven-

ska a vznik samostatné ČR v roce 1993 a vstup našeho státu do Evropské unie v roce 2004. 

Během první poloviny 90. let minulého století se ČR stala tranzitní zemí s dominantními 

migračními proudy z Východu na Západ. Postupně se však stále více měnila na zemi cílo-

vou. Zatímco v roce 1990 představovali cizí státní příslušníci asi 0,3 % populace tehdejšího 

Československa, v roce 2008 dosáhl podíl cizích státních příslušníků v ČR 3,9 % populace. 

[15] 

V současné době se ilegální, ale i legální migrace stala velkým problémem, který se netýká 

jen ČR, ale v podstatě všech evropských států. I když je ČR především tranzitní zemí přes-

to i zde narostl počet ilegálních migrantů. V roce 2015 bylo na území ČR zadrženo 8 563 

ilegálních migrantů, což je o 78 % více než v roce 2014. Současně také stoupl počet cizin-

ců, kteří na území ČR pobývají legálně a to o 15 639 osob oproti roku 2014. V roce 2015 

tedy v našem státě legálně pobývalo 467 552 cizinců. Co se týká imigrace v ostatních ev-

ropských zemích – jako příklad může posloužit Řecko, do kterého v průběhu ledna 2016 

přišlo z Turecka přibližně 58 600 osob. Hlavní migrační trasy používané legálními 

i nelegálními migranty k cestě do Evropy v současné době jsou zobrazeny na obrázku 1. 

[16], [17] 



UTB ve Zlíně, Fakulta logistiky a krizového řízení 20 

 

 

Obr. 1 Hlavní migrační trasy v současné době [Zdroj: 18] 
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II.  PRAKTICKÁ ČÁST 
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3 NELEGÁLNÍ MIGRACE V ČESKÉ REPUBLICE A JEJÍ HLAVNÍ 

RIZIKA PRO BEZPEČNOST STÁTU A JEHO OBČANA 

Bezpečnost státu a jeho občanů ovlivňují ve velké míře nelegální migrace obyvatelstva přes 

území ČR, které sebou může přinést zvýšení kriminality, zavlečení různých nemocí apod. 

3.1 Počty nelegálních migrantů v České republice 

Počty nelegálních migrantů v ČR narůstají každým rokem. V tabulce 1 jsou uvedeny počty 

nelegálních migrantů v ČR za období od 2010 do 2015. Nejedná se však o jen počty nele-

gálních migrantů, kteří neoprávněně překročili státní hranice ČR, ale o všechny osoby, kte-

ré porušily pravidla o pobytu cizinců na území ČR. 

Tabulka 1. Statistika počtů nelegálních migrantů v ČR za období 2010 – 2015 

Statistika počtu nelegálních migrantů v ČR za období 2010 - 2015 

Rok 2010 2011 2012 2013 2014 2015 

Počet nelegálních migrantů 2 988 3 360 3 595 4 153 4 822 8 563 

      [12], [19] 

Pro lepší přehled jsou výše uvedené počty znázorněny níže v grafu 1. Je zde patrný zejmé-

na prudký vzestup počtu nelegálních migrantů v roce 2015, související se stále probíhající 

imigrační vlnou do států EU. [12], [20] 

Graf 1 Počty nelegálních migrantů [19], [12] 



UTB ve Zlíně, Fakulta logistiky a krizového řízení 23 

 

3.2 Hlavní rizika migrace a nelegální migrace pro Českou republiku 

Níže je uveden stručný popis hlavních rizik souvisejících s lidskou migrací. V souladu 

s názvem této bakalářské práce jsou nejvíce rozvedena bezpečnostní rizika.  

3.2.1 Bezpečnostní riziko nelegální migrace 

Bezpečnostní riziko vyjadřuje výši pravděpodobnosti, že dojde naplnění konkrétní bezpeč-

nostní hrozby v takovém rozsahu, že požadavky na řešení vzniklé krize přesáhnou možnos-

ti bezpečnostního systému a možné škody s tím spojené budou neakceptovatelné. Je to ob-

jektivní možnost více či méně pravděpodobného vzniku konfliktních situací, a to přede-

vším v důsledku etnických, národnostních, historických, náboženských, politických, eko-

nomických, ekologických, sociálních nebo jiných příčin nebo působení přírodních sil. Zá-

kladními druhy bezpečnostních rizik jsou: vojenská, nevojenská a smíšená. [3] 

Konec 20. století a nedlouhé období po skončení studené války představovalo relativně 

klidnou historickou periodu, kdy se za nejvážnější hrozbu považovalo použití jaderných 

zbraní, především v podobě jaderného terorismu. Snadná dostupnost biologických a che-

mických zbraní vyrovnává do jisté míry rozdíl mezi bohatými a chudými, mezi technolo-

gicky vyspělými a nerozvinutými státy. Velké obavy vzbuzují především možnosti použití 

tzv. špinavých bomb teroristy. Vývoj po 11. září 2001 potvrzuje relevanci širšího pojetí 

bezpečnosti, které zahrnuje kromě tradičního vojenského též hospodářské, politické a soci-

ální. Stírá se hranice mezi vnější a vnitřní bezpečností. Mezi dnešní hrozby a rizika může-

me zařadit proliferaci zbraní a zbraňových systémů, skupinové hrozby (organizovaný zlo-

čin, geonarkotismus, extremismus, masová migrace z oblastí postižených sociálními a spo-

lečenskými konflikty a z oblastí postižených desertifikací nebo přírodními katastrofami, 

měnová spekulace, ekologická rizika, chybné ekonomické rozhodování manažerů). Ukazují 

se také globální střety modernity a tradice, napětí mezi západním hodnotovým systémem 

a dalšími kulturami. Další rizika mohou vzejít také z boje proti terorismu. [3] 

3.2.2 Zdravotní riziko nelegální migrace 

Zdravotními riziky myslíme možnost šíření chorob, ať už v ČR dříve vymýcených nebo 

zde v současné době neznámých a nerozšířených, exotických, jejichž šiřiteli mohou být 

i migranti, zejména pokud přicházejí ve větším počtu. Současná migrační vlna tak s sebou 

nese potenciální zdravotní rizika pro zdraví obyvatel. ČR je však dlouhodobě místem neu-
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stálého pohybu lidí, ročně jí navštíví milióny turistů a milióny lidí projde letištěm v Ruzyni 

a tak příležitostí pro šíření infekčních nemocí, včetně těch nejzávažnějších, je více než 

dost, i bez přispění nelegálních migrantů. [21] 

3.2.3 Hospodářské riziko nelegální migrace 

Ve své podstatě jde především o rizika finanční, kdy se snahou o řešení dalších rizik stou-

pají výdaje státu, které pak mohou chybět v jiných oblastech. Velmi často jsou imigranti 

vnímáni současným obyvateli jako konkurence na trhu práce, popř. jako osoby, které se 

sami nepodílejí na vytváření hodnot, ale zneužívají sociální systém státu, do kterého přišli. 

Ti, kteří pracují, jsou obohacením pro společnost. Ale např. politika slučování rodin zna-

mená, že pokud se imigranti stanou občany státu nebo zde budou legálně dlouhodobě po-

bývat, přijdou za nimi jejich rodinní příslušníci (manželky, malé děti, případně staří rodiče) 

kteří v naprosté většině nebudou těmi, kdo daně platí, ale budou těmi, kdo budou různé 

sociální služby – zdravotní, vzdělávací atd. od stávajících daňových poplatníků konzumo-

vat. Imigrace může mít dočasný ekonomický benefit, ale ten může být následně překryt 

dalšími náklady spojenými s imigrací. [22] 

 

Hospodářské rizika můžeme rozdělit: 

 Strategické:  

 legislativní rizika – jedná se o všeobecně platné právní normy, tedy i ty, které 

se vztahují k migraci osob,  

 všeobecné geopolitické rizika – jsou dané všeobecným společenským prostře-

dím, ve kterém se nacházíme, jedná se i o mezinárodní soužití a celkovou 

světovou politickou situaci. S tímto jednoznačně souvisí i hromadná migrace 

osob do vyspělých zemí. 

 Operativní rizika: 

 vnitřní rizika organizací – vyplývají z činnosti každé organizace nebo i státu, 

 sociální rizika – vyplývají z činnosti a působení lidí v dané společnosti, 

v případě masové imigrace osob a jejich pronikání do společnosti, mohou být 

narušeny dosavadní zažité vztahy a postupy. [23] 
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3.2.4 Kulturní riziko nelegální migrace 

Hrozí tehdy, nedojde-li např. ke zlepšení příležitostí v oblasti vzdělávání pro děti z rodin 

imigrantů nebo selže-li proces integrace imigrantů - prohlubování sociálních rozdílů přená-

šejících se z generace na generaci, riziko kulturní segregace, vyloučení komunit migrantů 

a konflikty mezi etniky. Určitá míra kulturní a civilizační soudržnosti je pro zajištění 

funkčnosti a stability jakéhokoli lidského společenství naprosto nezbytná. Občané ČR mo-

hou nabýt dojmu, že s případným větším počtem imigrantů může dojít ke změně kulturních 

zvyklostí předávaných v ČR tradicemi a také ke změnám v běžném životě, zejména 

ve vztahu k imigrantům jiné víry. Kulturní rizika však ve svých projevech potřebují dlou-

hou dobu a je otázkou, zda při postupných výrazných změnách např. v národnostním slo-

žení obyvatelstva mohou být ještě nazývány riziky nebo zda se nové zvyky tradice při vý-

razné změně většinového obyvatelstva stanou běžnou normou. [22] 
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4 APLIKACE ANALÝZY RIZIK NELEGÁLNÍ MIGRACE 

NA BEZPEČNOST OBČANA A STÁTU 

Analýza rizik je nezbytná pro stanovení přijímaného a nepřijatelného rizika. Analýza 

a hodnocení rizik jsou postupy, které přispívají k rozvoji poznání a jsou velmi důležité 

v praxi. Slouží pro potřeby řízení a tvoří podklady pro rozhodovací proces. Z toho vyplývá, 

že pracovní postupy musí respektovat určité požadavky, které zaručují správné a kvalifiko-

vané rozhodování a pro-aktivní řízení, které na základě současných znalostí je nejlepším 

nástrojem pro zajištění ochrany, bezpečnosti a rozvoje státu či organizace. Prioritní ochrana 

je věnována základním zájmům státu, tj. ochrana životů a zdraví lidí, majetku, životního 

prostředí, bezpečnosti obyvatelstva a aktuálně v poslední době ochraně kritické infrastruk-

tury. Vzhledem ke složitosti a rozmanitosti vzniku živelných pohrom, nehod, havárií, úto-

ků apod. na jedné straně a kvality, vypovídací schopnosti a homogenity dostupných dato-

vých souborů na straně druhé, není možno vypracovat žádné obecné pokyny pro stanovení 

rizik. Vždy je třeba nejprve provést odborné posouzení vstupních dat, požadavků a předpo-

kladů určité metodiky, konkrétního cíle analýzy a hodnocení rizik a na základě tohoto po-

souzení provést výběr vhodného postupu. Výběr vhodné metodiky určení rizik velice závisí 

na tom, zda: 

 známe nebo můžeme stanovit rozložení živelných pohrom, nehod, havárií, útoků 

apod. v prostoru a v čase a můžeme spočítat četnostní rozložení živelných pohrom, 

nehod, havárií, útoků apod. (počet vs. velikost) pro určité území a zvolený časový 

interval, dále vypočítat a zmapovat ohrožení, 

 známe nebo můžeme stanovit rozložení dopadů živelných pohrom, nehod, havárií, 

útoků apod., stanovit scénáře dopadů ve variantním provedení a pravděpodobnosti 

jejich výskytu. 

Je však nutné si uvědomit, každá metoda analýzy rizik je pouze pomocný nástroj a inteli-

gence člověka zůstává nezastupitelná. [2424] 

4.1 Stanovení rizik z pohledu vlivu nelegální migrace na bezpečnost 

Na základě analýzy a z  použitých zdrojů vyplývají pro ČR a její občany následující rizika: 

 bezpečnostní: 

 narušení svrchovanosti, územní celistvosti a demokratických základů ČR, 

 narušení vnitřního pořádku a bezpečnosti, 
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 zvýšení obecné kriminality, 

 hrozba teroristických útoků, 

 extremismus a nárůst interetnického a sociálního napětí, 

 nárůst organizovaného zločinu, drogová kriminalita a obchod s lidmi. [2525], 

[26], [27] 

 zdravotní: 

 epidemie, 

 pandemie. [28] 

 hospodářské: 

 finanční riziko (zvýšení výdajů státu při výplatě sociálních dávek, při řešení 

dalších rizik a problémů vzniklých migrací osob), 

 zvýšení nezaměstnanosti. [23], [2929], [30] 

 kulturní: 

 tlak na změnu zvyků a tradic stávající populace 

 postupná změna politické situace 

 postupná změna právního systému  

 nedostatečná integrace imigrantů. [22] 

4.2 Aplikace Ishikawa diagramu na posouzení rizik nelegální migrace 

Je to jednoduchá analytická technika pro zobrazení a následnou analýzu příčin a následků, 

jejímž duchovním otcem je Kaoru Ishikawa. Je nazývaný též diagram příčin a následků, 

diagram rybí kosti, nebo prostě Ishikawa. Princip diagramu Ishikawa vychází z jednoduché 

kauzality - každý následek (problém) má svou příčinu nebo kombinaci příčin. Jeho cílem je 

tedy analýza a určení nejpravděpodobnější příčiny řešeného problému. Vzhledem ke své 

univerzálnosti nachází Ishikawův diagram uplatnění v oblasti kvality, při hledání příčin 

nekvality, ale také v oblasti rizik či řešení problémů. Často je používán při týmových tech-

nikách hledání řešení. Při řešení problému se v diskusi nebo pomocí jiné analytické techni-

ky systematicky hledají jeho možné příčiny a znázorňují se formou rybí kostry (odtud jedno 

z jeho pojmenování). Příčiny se většinou hledají v základních dimenzích a ty jsou následně 

dále rozděleny do konkrétních rizik, tak jak je uvedeno na obrázku 2. [3131] 

https://managementmania.com/cs/analyzy-analyticke-techniky
https://managementmania.com/cs/kaoru-ishikawa
https://managementmania.com/cs/kauzalita
https://managementmania.com/cs/rizeni-kvality
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Obr. 2  Ishikawa diagram 

4.3 Jednoduchá bodová polokvantitativní metoda 

Jedná se o jednu z nejpoužívanějších metod pro hodnocení rizik. Míra (velikost) rizika je 

kombinací pravděpodobností výskytu rizika a možné závažnosti následku rizika. Odhad 

pravděpodobnosti (P), se kterou může uvažované nebezpečí opravdu nastat, je stanoven 

dle stupnice odhadu pravděpodobnosti vzestupně číslem od 1 do 5, kde je zjednodušeně 

zahrnuta míra, úroveň a kriteria jednotlivých nebezpečí a ohrožení a je uveden v tabulce 2. 

Rovněž pro stanovení pravděpodobnosti následků (N), tj. závažnosti nebezpečí je stano-

vena stupnice od 1 do 5, tak je uvedeno v tabulce 3. Pro posouzení a vyhodnocení nebez-

pečí (zdrojů rizik) se příslušné číselné vyjádření zaznamená do sloupců „P“, „N“, do tabul-

ky 5 – „Vyhodnocení rizik“. Pro celkové hodnocení rizika se následně jednoduše vynásobí 

sloupce P a N a výsledný součin je pak ukazatel míry rizika – MR, kdy tedy platí:  
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MR = P x N 

Míra rizika je uvedena v tabulce 4. Bodové rozpětí orientačně vyjadřuje naléhavost přijetí 

opatření ke snížení rizika a prioritu bezpečnostních opatření. [3232], [3333] 

Tabulka 2 Pravděpodobnost vzniku rizika 

Pravděpodobnost vzniku 

rizika - P 

Komentář Hodnota 

Velmi častý výskyt Trvalé ohrožení 5 

Častý výskyt Velmi často opakovaný výskyt události, ale 

nejedná se o trvalé ohrožení 

4 

Občasný výskyt Událost vznikne jenom občas 3 

Možný výskyt Událost není příliš pravděpodobná, ale nelze 

ji vyloučit 

2 

Nepravděpodobný výskyt Vznik události je velmi ojedinělý 1 

Tabulka 3 Závažnost rizika 

Závažnost následků 

rizika - N 

Komentář Hodnota 

Velmi velké dopady, v 

podstatě nevratné ná-

sledky. 

Výrazné ohrožení svrchovanosti CR a funkcí stá-

tu, velmi velké finanční nároky, skokový nárůst 

kriminality, závažný teroristický útok, pandemie. 

5 

Velké dopady, závaž-

né následky. 

Možné ohrožení svrchovanosti ČR a funkcí státu, 

postupný nárůst kriminality, větší finanční nároky, 

hrozba terorismu, epidemie, selhání integrace. 

4 

Výrazné dopady a 

následky, které nejsou 

trvalé. 

Nepravděpodobné ohrožení svrchovanosti ČR a 

funkcí státu, zvýšená kriminalita, částečné zvýšení 

finančních nároků, malá hrozba teroristického 

útoku, hrozba epidemie. 

3 

Větší dopady, nezane-

dbatelné následky. 

Zvyšující se kriminalita a finanční nároky, ne-

pravděpodobná epidemie, mírné zvýšení neza-

městnanosti. 

2 

Malé, zanedbatelné 

dopady. 

Fungující integrace, bezpečný stát, mírné zvýšení 

finančních nároků, stabilní nezaměstnanost. 

1 
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Tabulka 4 Míra rizik 

Míra rizika MR 

1-5 Bezvýznamné až mírné riziko 

6-10 Přijatelné riziko 

11-15 Přijatelné riziko při stanovení účinných opatření 

16-20 Významné riziko přijatelné jen za určitých podmínek a s účinnými opatření-

mi 

21-25 Nepřijatelné riziko 

Seznam rizik: 

a) Zvýšení nezaměstnanosti, 

b) epidemie, 

c) pandemie, 

d) tlak na změnu zvyků a tradic stávající populace, 

e) postupná změna politické situace, 

f) postupná změna právního systému, 

g) nedostatečná integrace imigrantů, 

h) finanční riziko (zvýšení výdajů státu při výplatě sociálních dávek a při řešení 

dalších rizik), 

i) narušení svrchovanosti, územní celistvosti a demokratických základů ČR, 

j) narušení vnitřního pořádku a bezpečnosti, 

k) zvýšení obecné kriminality, 

l) hrozba teroristických útoků, 

m) extremismus a nárůst interetnického a sociálního napětí, 

n) nárůst organizovaného zločinu, drogová kriminalita a obchod s lidmi.  

[22], [25], [26], [27], [28], [29], [30] 
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Tabulka 5 Vyhodnocení rizik 

Vyhodnocení rizik 

Riziko Pravděpo-

dobnost P 

Následek N Bodové  

hodnocení 

Míra rizika 

a 2 2 4 bezvýznamné až mírné riziko 

b 2 3 6 přijatelné riziko 

c 1 5 5 bezvýznamné až mírné riziko 

d 2 5 10 přijatelné riziko 

e 2 4 8 přijatelné riziko 

f 2 5 10 přijatelné riziko 

g 3 5 15 přijatelné riziko při stanovení 

účinných opatření 

h 3 3 9 přijatelné riziko 

i 2 5 10 přijatelné riziko 

j 2 5 10 přijatelné riziko 

k 3 3 9 přijatelné riziko 

l 3 5 15 přijatelné riziko při stanovení 

účinných opatření 

m 4 4 16 významné riziko přijatelné jen za 

určitých podmínek a s účinnými 

opatřeními 

n 3 5 15 přijatelné riziko při stanovení 

účinných opatření 

Z výše uvedených analýz v podstatě jednoznačně vyplývají konkrétní rizika, která hrozí 

v souvislosti s nelegální migrací osob. Také je zřejmý jejich možný dopad a míra jejich 

přijatelnosti či významnosti, s jakou je nutné tyto rizika řešit. Každá metoda analýzy rizik 

je však jen pomocným nástrojem a inteligence člověka a jeho role v konečném rozhodnutí 

co a jak řešit, je nezastupitelná. [2424] 
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5 VÝZNAM A ZPŮSOBY BOJE PROTI NELEGÁLNÍ MIGRACI 

Nelegální migrace osob je fenoménem, který může v cílových zemích zásadním způsobem 

ohrozit vnitřní stabilitu a bezpečnostní situaci. Z toho důvodu jsou opatření v oblasti potí-

rání nelegální migrace jedním ze zásadních témat řešených v rámci migrační politiky ČR. 

[34] 

5.1 Boj proti nelegální migraci 

Může mít různé způsoby, k nejvýznamnějším a nejúčelnějším můžeme zařadit následující: 

 Ochrana státních hranic.  

Za ochranu státní hranice nese podle zákona č. 216/2002 Sb. o ochraně státních 

hranic, zodpovědnost Policie ČR. Avšak vzhledem k přistoupení ČR k tzv. Schen-

genské dohodě (původní dohoda mezi vládami států Hospodářské unie Beneluxu, 

Spolkové republiky Německo a Francouzské republiky o postupném odstraňování 

kontrol na společných hranicích, podepsaná v Schengenu v Lucemburském velko-

vévodství 14. června 1985, následně pak Úmluva k provedení dohody podepsané 

14. června 1985 mezi vládami států Hospodářské unie Beneluxu, Spolkové republi-

ky Německo a Francouzské republiky o postupném odstraňování kontrol na společ-

ných hranicích, podepsaná 19. června 1990 v Schengenu) dne 21. prosince 2007, se 

neprovádí na společných hranicích zemí této dohody hraniční kontroly, s výjimkou 

kontrol na mezinárodních letištích v ČR. Hraniční kontroly je však možné krátko-

době obnovit. Jak uvádí Ministerstvo vnitra ČR, existují plány na obnovení kontrol 

na státních hranicích a v souvislosti s tím proběhlo i cvičení Policie ČR a Armády 

ČR zaměřené na tuto problematiku. [3535], [36], [37], [38] 

 Pomoc zemím původu nelegálních migrantů.  

Cílem této pomoci má být zlepšení životních podmínek obyvatel zdrojové země, te-

dy země odkud přichází legální i nelegální migranti do cílových zemí, ať už se jed-

ná o uprchlíky nebo o ekonomické migranty. Tuto pomoc lze uskutečnit pomocí fi-

nančních dotací, dodávkami léků a potravin, budováním infrastruktury, výcvikem 

bezpečnostních složek atd. Podle informací nadace Člověk v tísni se jedná např. o: 

 Soustředění se na programy, které by lidem pomohly lépe vzdorovat důsled-

kům krize v dlouhodobějším horizontu. Tam, kde je bezpečnostní situace 

stabilnější a zároveň funguje trh, se upřednostňuje namísto potravinových 
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balíčků potravinové poukázky, díky nimž si lidé mohou pořídit jídlo dle 

svého uvážení včetně čerstvých potravin. Díky tomu dochází k podpoře 

místních farmářů, kteří dodávají zeleninu nebo maso do obchodů, a tím při-

spívají i k rozvoji trhu. [3939] 

 Podporu drobných farmářů poskytnutím obtížně dostupných semena a nářa-

dí, aby mohli zasít a úrodu pak použít částečné pro vlastní potřebu a částeč-

ně k prodeji. [3939] 

 Zaměstnání obyvatel, kteří mohou pracovat, v programech „Peníze za prá-

ci“, v němž si za tři měsíce práce s odklízením trosek, odpadu či opravami 

vodních zdrojů vydělají na pokrytí svých základních životních potřeb. 

Za tímto přístupem je snaha minimalizovat závislost Syřanů na dlouhodobé 

humanitární pomoci, a zajištění oprav a fungování základní infrastruktury. 

[3939] 

 Pomoc s výcvikem bezpečnostních složek může probíhat i formou výcviku 

vojenských pilotů, např. výcvik iráckých pilotů vrtulníků a bitevníků L – 

159. [4040] 

 Pomoc zemím nejvíce zatíženým nelegální migrací. 

 Může probíhat formou přímé konkrétní finanční podpory, tak jak v současné 

době probíhají domluvy s Tureckem, které je v současné době zemí vysoce 

zatíženou migrační vlnou, kdy ČR v letošním roce pošle do Turecka 6 mili-

onů EUR. Celkem pak EU přislíbila předat Turecku 3 miliardy EUR na ře-

šení migrační krize, s cílem zastavit migrační vlnu dříve než překročí hrani-

ce Evropy. Peníze by zpočátku měly jít na projekty zaměřené na humanitární 

pomoc. Evropa Turecku přispěje také na vzdělání, lékařskou péči a sociální 

začleňování. Podle dohody je příspěvek EU vždy vázán na konkrétní pro-

jekt. První příspěvek by ČR podle navrženého harmonogramu poslala 

ve čtvrtém čtvrtletí roku 2016. [41]  

 Další formou pomoci může být posílení bezpečnostních sborů zemí ohrože-

ných migrační vlnou. V současné době příslušníci Policie ČR posilují bez-

pečnostní sbory v Makedonii, kde pomáhají s ostrahou makedonsko-řecké 

hranice. Vyslání policistů umožnila Dohoda mezi vládou ČR a Republikou 

Makedonie o spolupráci v boji proti trestné činnosti. Další čeští policisté pak 
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v rámci agentury Frontex, která je zodpovědná za ochranu vnějších hranic 

EU, působí v Řecku, kde pomáhají při zajištění návratu nelegálních migran-

tů zpět do Turecka. [42], [43] 

 Přijímání legálních migrantů (oprávněných žadatelů o azyl). 

 Již v roce 2003, usnesením č. 55 ze dne 13. ledna 2003, přijala vláda ČR zá-

kladní koncepční materiál v oblasti migrace, „Zásady politiky vlády 

v oblasti migrace cizinců“. Tento materiál vymezuje směr migrační politiky 

ČR. Znění jednotlivých zásad vyjadřuje vůli ČR aktivně a zodpovědně se za 

respektování závazků plynoucích z mezinárodních úmluv, smluv a doporu-

čení zabývat migrační politikou. Prioritou vnitrostátních aktivit v oblasti 

migrace je formulace účinných opatření, která budou podporovat řízenou le-

gální migraci a zároveň minimalizovat migraci nelegální. [4444] 

 V moderní společnosti je nezbytné přistupovat k migraci jako k jednomu 

z nástrojů ekonomického rozvoje země. V rámci „Zásad politiky vlády 

v oblasti migrace cizinců“ byla přijata teze, že migrační politika státu nekla-

de překážky legální migraci, a podporuje imigraci, která je pro stát a společ-

nost v dlouhodobé perspektivě přínosná. Cílem je přivést do ČR kvalifiko-

vané zahraniční pracovníky schopné přispívat k rozvoji ekonomiky a spo-

lečně s jejich rodinami se natrvalo integrovat do české společnosti. Toto 

může být způsob jak alespoň částečně řešit hospodářská rizika vyplývající 

z imigrace osob. [4444] 

 Ne vždy však se však snaha o pomoc setká s úspěchem. Iráčtí křesťané, kteří 

byli v rámci pomoci přesídleni do ČR, se následně rozhodli opět z ČR ode-

jít. Je pak otázkou, jaký byl jejich důvod odchodu ze své vlasti a jaká byla 

jejich očekávání. [4545], [46] 

 Velmi důležitá je i integrace cizinců. Je to proces umožňující cizincům po-

stupně se začlenit do české společnosti. Cílem integrace je oboustranně pří-

nosné nekonfliktní soužití cizinců a majoritní společnosti. [47] 

 Základním koncepčním nástrojem politiky integrace cizinců je aktualizova-

ná „Koncepce integrace cizinců“. Tento materiál na základě analýzy ukaza-

telů integrace definuje bariéry integrace a nastavuje záměry politiky integra-
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ce cizinců v ČR. Konkrétní opatření, kterými ministerstvo vnitra jako resort 

pověřený koordinací integrační politiky i příslušné resorty odpovědné za rea-

lizaci integrační politiky v průběhu stávajícího roku podpoří integraci cizin-

ců na území ČR, jsou definovány v každoročně aktualizovaném „Postupu 

při realizaci aktualizované Koncepce integrace cizinců“. Cílovou skupinou 

politiky integrace cizinců jsou občané třetích zemí (tj. zemí mimo EU, Ev-

ropský hospodářský prostor a Švýcarsko) pobývající legálně na území České 

republiky. Ve výjimečných případech mohou být součástí cílové skupiny ta-

ké občané EU/EHP a Švýcarska. Cílovou skupinou integrace je i majoritní 

společnost. Cílovou skupinou integrace nejsou žadatelé o mezinárodní 

ochranu, ač jim bude umožněno využívat relevantních integračních nástrojů 

podle jejich potřeb v přímé návaznosti na Státní integrační program. [47] 

5.2 Dopady boje proti nelegální migraci 

Všechna opatření a způsoby boje proti nelegální migraci vyžadují nasazení různých sil, 

prostředků a opatření. Následně pak ale dochází k většímu finančnímu zatížení rozpočtu 

ČR, jednotlivých ministerstev, úřadů a státních složek a tím zpětně ke zvýšení hospodář-

ských rizik. Příkladem může být odlet iráckých křesťanů zpět do vlasti. [4646] 

 

Při řešení rizik nelegální migrace také dochází ke zvýšení zátěže bezpečnostních sborů ČR, 

zejména Policie ČR, která je zodpovědná za ochranu státních hranic a tím může dojít ke 

snížení bezpečnosti občanů ČR. Vzhledem k tomu, že pro plnění úkolů Policie je možné 

využít podle zákona č. 273/2008 Sb. o Policii ČR, i Armádu České republiky, Vězeňskou 

službu České republiky a Celní správu České republiky, může v případě jejich nasazení 

dojít i k omezení jejich činností a tím k dalšímu ohrožení bezpečnosti občanů ČR. [11], 

[36] 
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ZÁVĚR 

Hlavním cílem této bakalářské práce bylo posouzení rizik nelegální migrace na občana a 

stát. Dílčími cíly byly posouzení současného stavu migrace v Evropě a v ČR, analýza rizik 

nelegální migrace a také návrh na minimalizaci rizik nelegální migrace. 

K provedenému popisu migrace je možné uvést, že je spojena s lidmi od nepaměti. Otáz-

kou ale stále je, jak se k imigraci postaví původní, domácí obyvatelstvo a jaké způsoby 

řešení tohoto problému zvolí.  

K nelegální migraci je možné říci, že stala velkým problémem dneška a týká se všech vy-

spělých zemí. K vyřešení otázky nelegální migrace, zjištění a vyřešení jejích příčin bude 

zapotřebí mezinárodní spolupráce všech dotčených zemí. Snaha o řešení tohoto problému 

jen v rámci jednotlivých zemí nebude dostačující a bude mít charakter výše uvedených 

opatření, ovšem bez vlivu na podstatu a příčinu nelegální migrace.  

Z popisu rizik a jejich analýzy vyplývá, co je nutné považovat za nejvýznamnější riziko a 

co za méně významné. Těmi nejvýznamnějšími jsou tedy selhání integrace, teroristické 

útoky, organizovaný zločin, nárůst extremismu, tedy věci, které se dotýkají i běžného živo-

ta všech občanů ČR. 

Jako důležité vidím důsledné plnění všech právních předpisů, které se k migraci vztahují, 

jejich následnou aplikaci v praxi a také dodržování všech opatření, které jsou určeny k boji 

s nelegální migrací. Ale jako skutečně nejdůležitější vidím řešení příčin migrace ve zdrojo-

vých zemích, nikoliv řešení následků migrace v zemích cílových. 
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